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A feladatok megoldasara 45 perced van. Tetszés szerinti sorrendben dolgozhatsz. Tollat hasznalj! Ugyelj a pontos

helyesirasra és a szép kilalakra is! J6 munkat kivanunk!

1. Rendezd ugy a bet (iket, hogy megfejtésiul minden sorban egy-egy Iéval k  apcsolatos sz6

szerepeljen!
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2. Tudod-e, ki volt Kincsem?

Olvasd el a réla sz06l6 szoveget figyelmesen! Keres d meg a 12 helyesirasi hibat, huzd alg,

majd helyesen ird le a szavakat! Ha a jot javitod r  o0sszra, egy pontot levonunk!

Kincsem a Magyar I6sport és lotenyésztés blszkesége, a legy6zhetetlen ,csodakanca”.

1874. marcius 17-én egy tapioszentmartoni Iotenyésztd birtokan sziletett. A vilaghirGve valt
versenyld6 Magyarorszagon kivil 13 versenypalyan 54 alkalomal allt starthoz, és mindannyiszor
gy6zott. Gyézelmeinek értékét emeli, hogy kancaként verte meg a méneket, ami a l6versenyeken
kivételesnek szamit. Kincsem versenyeir8l a korabeli Gjsdgok rendszeresen tuddsitottak.

Emlékét a vilagurben a 161975. szamu Kincsem nevi kisbojgd 6rzi, melyet 2007 junius 8.-an
Sarneczky Krisztian csillagasz fedezett fel, és rolla nevezett el .

Elet nagysagu bronzszobra Budapesten a Kincsem Parkban all. Most lathaté a Kincsem cimii

kalandfilm a mozikba. Nézétek meg, érdemes !
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3. Olvasd el a szdveget, majd valaszolj a kérdésekr e!

A természetben a lovak sajat maguk szabalyozzak a
patajuk (a kormik) hosszusagat. Ha tal hosszu, akkor kemény
koves talajt keresnek, ha tul révid, akkor puha talajra mennek.
Ezért a honfoglalas kori régészeti leletek kozott fémbél készlilt,
csillogd, eértékes kengyelek és zabladk talalhatok, patkok
azonban nem. Nomad d&seink csak a letelepedés utan

ismerkedtek meg a patkdval. A vasalatlan (patké nélkili) 16 a

kiépitett, kbves utakon elkoptatja a patajat, lesantul.

A l6patko félhold alaku, vasbdl, acélbol, aluminiumbdl (vagy Ujabban mianyagbol) készilt
ivelt eszk6z, mely a 16 patajat védi a kopastol. A lovakat atlagosan 6-8 hetente kell patkolni.
El6szor 3 éves kora korill kap a csikd patkot. Ekkor kezd dolgozni, vagy versenyezni. A fogatos
lovak patkdja 26-28 mm széles és 9-10 mm vastag. Az igaslovak patkoi szélesebbek és
vastagabbak, néha az egy kg sulyt is elérik.

A lovak specidlis ,cipésze” a patkolokovacs. El6szor szakszer(ien leveszi az elhasznalt
patkét a 16 labardl, lefaragja, lereszeli a pata falanak 1-1,5 cm-t nétt kemény szarurétegét. A 16
patdjanak méretéhez és formajahoz igazitott 0j patkét kalapal, majd kénnyen hajlithatd, élombal
készllt patkdszogekkel felveri a pata kilsé széléhez. A szégek nagysaga 35 - 85 mm kozott
valtozik. Patkolasnal a |16 nem érez fajdalmat, mert a szogek nem érik el a lab érzékeny, belsd
részeét.

Napjainkban is sokan U(zik e régi mesterséget. Szakmunkasképzd iskoldkban és
mestereknél lehet megtanulni a szakmat. Régen a patkoldkovacs otthon dolgozott a mihelyében,

ma inkabb hazhoz megy ol felszerelt, mihelynek kialakitott teherautojaval.

a) Jelold a szoveg alapjan igazak vagy hamisak a ko  vetkez 6 allitasok!

| —igaz, H — hamis.

A csikok harom évente (] patkot kapnak.

Ao patgjat a patkdhoz kell igazitani.

A patkolas azért nem f4j a I6nak, mert csak 1-1,5 cm hosszuak a patkoszegek.
______Afogatos lovak patkoi keskenyebbek, vékonyabbak, mint az igaslovakeé.
A patkolokovéacs mesterség ma iskoldban is megtanulhato.

______Apatafala szarubol van, ezt reszeli a patkolékovacs 6-8 hetente.

A patkoszogek aceélbol készulnek, hogy minél er6sebbek legyenek.

A vadlovak vasalatlan lovak. 9/



b) Egészitsd ki a mondatokat a széveg alapjan!

A honfoglalaskori sirokban nem talaltak ,me rt

A patkolokovacsot a lovak "cipészének” nevezhetjik , mert

A lovak laba nem egyforma, ezért

A patko keszilhet kulonféle anyagokbal, pl.
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4. Keresd meg a kovetkez 6 lovas kzmondasokhoz, szolasokhoz kapcsol6do jelen téseket!
ird a nyomtatott nagy bet (ik mellé a kis bet Gket! (pl.: A—e)
A) A lonak 4 l1dba van mégis megbotlik.  a) Hangosan horkolva alszik.
B) Nagy a feje, buasuljon a l6. b) Jobb hijan megelégsziink azzal, ami van.
C) Egy fenékkel nem lehet két lovon dlni. c) Mindenki tévedhet.
D) Ha 16 nincs, a szamar is jo. d) Ertéktelen.
E) Annyit ér, mint doglott lovon a patkd.  e) O szenved.
F) Huzza a |6b6ért. f) Ne vallaljon tébbet, mint amit meg tud tenni!
G) Rajta csattan az ostor. 0) Tréfas vigasztalas: Ne szomorkodijon!
A - B - C- D - E - F- G- 7/

5. irj egy-egy példat a versb 8l a meghatarozasoknak megfelel éen!

Peto6fi Sandor: Gyere, lovam...

Gyere, lovam, hadd tegyem rad nyergem! Szall a madar, tan parjahoz siet;
Galambomnal kell még ma teremnem. Sebesen szall, el is hagyott minket.
A kengyelbe most teszem ballabam, Erjuk utol szaporan, j6 lovam,

De lelkem mar a galambomnal van. A parjat 6 sem szereti jobban.

Felsz6lité médu ige T/1. sz.:

Kijelent6 médu, igekotds ige:

Harom szé6tagu toldalékos melléknév:

Személyes névmas ragozott alakja: 4/




6. Alkoss az itt felsorolt szétagokbdl 16szerszamot jelol 6szavakat,

és ird a hozzéill 6 meghatarozas mellé!

NYE LA TAR KEN KAN ZAB

GYEP KAN LO SAR TYU REG GYEL

- 16 hatéra erdsitett Ul6alkalmatossag:

- rovid vaspalcabdl allé eszkoz, amit a 16 szajaba tesznek:

- szijakbol allé szerszadm a 16 fején, ami a 16 vezetésére,

fekezésére alkalmas:

- a |6 iranyitaséara, kormanyzasara hasznalt hurok alaku szij,

melyet a lovas a kezében tart:

- cipd vagy csizma sarkahoz erdsitett fém eszkoz, mellyel a

lovas a lovat gyorsabb haladasra biztatja:

- vasbol vagy rézbél készult targy,ebben tartja a labat a lovas:
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7. irj a meghatarozasokhoz olyan szavakat, amelyek  eld, - vagy utotagja a 16 szo!

rovar: a hazilé6 ose:

lovat arul:

.szerencsét hozd” noveny:

a sakkban L alaku lépés:

a villamos el édje volt:

fejtet 6n 6sszekotott haj:

nagyon sietve cselekszik:

Afrika vizeiben él 6, nagytest G, ndvényev 6 allat:

az autok motorjanak a teljesitmenyét mérték vele:
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